
Κρατική ενίσχυση και ιδιωτική χορηγία
για τον πολιτισμό

Ο ΟΡΟΣ sponsorship, αποδιδόμενος 
με τον ελληνικό χορηγία, είναι σχε

τικά καινοφανής στην Ελλάδα, ίσως υ
περβάλλοντας και «κενός ικανού περιεχο
μένου» ακόμη, αν αναλογιστούμε ότι ο Ο- 
ΜΕΠΟ ( Όμιλος για την Ενίσχυση του Πο
λιτισμού), ο οργανισμός που προωθεί το 
θεσμό αυτό είναι μόλις πέντε ετών και τα 
μέλη του -ιδιώτες και επιχειρήσεις- δεν 
ξεπερνούν τα εξήντα. Το έργο της ενίσχυ
σης του πολιτισμού που έχει αναλάβει ο 
ΟΜΕΠΟ στην Ελλάδα, με γνωστή την α
σύγγνωστη κρατική φροντίδα για τον πο
λιτισμό, θα μπορούσε να ευοδωθεί μόνο 
με την αποδεδειγμένη προσωπική συμβο
λή των μελών του ΔΣ και με μια στάση που 
θα αναγνώριζε τις ιδιαιτερότητες της ελ
ληνικής πραγματικότητας και τις τάσεις 
της χορηγίας διεθνώς.1

Μια αναδρομή στο ιστορικό ίδρυσης 
τέτοιων οργανισμών για την ενίσχυση του 
θεσμού της πολιτιστικής χορηγίας από 
τον ιδιωτικό τομέα της οικονομίας δείχνει 
πρωτοπόρο τις Ηνωμένες Πολιτείες, με 
την BCA (Business Committee for the Arts: 
Επιτροπή των Επιχειρήσεων για την Ενί
σχυση των Τεχνών) να έχει παρελθόν εί
κοσι πέντε ετών. Ακολουθεί η ABSA (As
sociation for Business Sponorship of the 
Arts: Ένωση για τη Χορηγία των Επιχει
ρήσεων προς τις Τέχνες) της Μεγάλης 
Βρετανίας με δεκαέξι χρόνια λειτουργίας, 
η ADMICAL (Association pour le De- 
velopement du Mécénat Industriel et Com
mercial: Ένωση για την Ανάπτυξη της 
Χορηγίας Τεχνών από Βιομηχανία και 
Εμπόριο) της Γαλλίας με δεκατρία χρό
νια, η Stichting Sponsors Voor Kunst ( Ί 
δρυμα για τη Χορηγία των Τεχνών) της 
Ολλανδίας με δώδεκα χρόνια, και το SKP 
(Stichting Voor Kunstpromotie: Ίδρυμα 
για την Προώθηση των Τεχνών) του Βελ
γίου με την IWK (Initativen Wirtschaft fur 
Kunst: Δημιουργική Χορηγία Τεχνών) 
της Αυστρίας με έξι χρόνια. Για να μη νο
μίζουμε δε ότι η Ελλάδα είναι τελευταία 
σ’ αυτόν τον κατάλογο, οι Kultur ο Narin- 
gsliv (Τέχνες και Επιχειρήσεις) της Νορ
βηγίας και Cothu (Συμβούλιο των Επιχει
ρήσεων για την Ενίσχυση των Τεχνών) της

Ιρλανδίας έχουν μόνο τέσσερα χρόνια 
ζωής, ενώ ο Kigyo Mécénat Kyogikai (Έ 
νωση για την Ενίσχυση των Τεχνών από 
τις Επιχειρήσεις), ο σχετικός οργανισμός 
της ιαπωνικής υπερδύναμης, μόλις δύο.2

Το Σεπτέμβριο του 1990 και με την ευ
καιρία του διεθνούς Συμποσίου —«Ο σύγ
χρονος χορηγός και οι τέχνες»- που ορ
γάνωσε ο ΟΜΕΠΟ στην Αθήνα, ανακοι
νώθηκε επισήμως η ίδρυση της Ευρωπαϊ
κής Επιτροπής για τις Επιχειρήσεις, τις 
Τέχνες και τον Πολιτισμό (European 
Committee for Business, Arts and Cultu
re). Πρόκειται για ένα συντονιστικό όρ
γανο με σκοπό την, σε πανευρωπαϊκό ε
πίπεδο, προώθηση των στόχων της χορη
γίας των τεχνών, καθώς και την ανταλλα
γή πληροφοριών μεταξύ των σχετικών ορ
γανισμών των διαφόρων κρατών.

Στις περισσότερες από τις πιο πάνω 
χώρες η ίδρυση των οργανισμών αυτών 
ξεκίνησε ύστερα από πρωτοβουλία των ί
διων των επιχειρήσεων, στο πλαίσιο των 
«ευρύτερων» δημόσιων σχέσεών τους. Η 
πρωτοβουλία αυτή, όμως, ενθαρρύνθηκε 
και ενισχύθηκε οικονομικά από τις κεν
τρικές κυβερνήσεις, γιατί οι τελευταίες 
στην ίδρυση αυτών των οργανώσεων έ
βλεπαν φορείς που θα τους απάλλασσαν 
από μέρος των υποχρεώσεών τους, όσον 
αφορά τη χρηματοδότηση της τέχνης. Αρ
κετοί πολιτιστικοί οργανισμοί κράτησαν 
και κρατούν -τουλάχιστον αρκετές κατη
γορίες- στάση επιφυλακτική,3 φοβούμε
νοι επεμβάσεις στο καλλιτεχνικό περιε
χόμενο, κάτι που μάλλον δεν είναι ο κα
νόνας.4 Βέβαια, οι επιφυλάξεις ποτέ δεν 
φτάνουν στην άρνηση της πρόσθετης αυ
τής, πέραν της κρατικής, πηγής χρηματο
δότησης, αφού, στο πλαίσιο και της δεδο
μένης διεθνούς οικονομικής ύφεσης, τα 
πρώτα κονδύλια που περικόπτονται από 
κρατικούς προϋπολογισμούς είναι τα 
λυμφατικά της τέχνης.

Αυτό που έχει ενδιαφέρον, όμως, και 
το οποίο αρνούνται τα ανά την Ευρώπη υ
πουργεία Πολιτισμού να αποδεχθούν εί
ναι ότι η χορηγία των τεχνών, παρά την 
ευρωστία που δείχνει να έχει και που 
μοιάζει ότι θα έχει και στο μέλλον3 -αν και
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πάντα ευαίσθητη σε οικονομικές υφέσεις- 
δεν μπορεί παρά να είναι το κερασάκι στο 
κέικ του πολιτισμού, ποτέ το παντεσπάνι.

Το ότι η χορηγία δεν πρέπει να αναλά- 
βει ευθύνες στήριξης της πολιτιστικής δη
μιουργίας αλλά και αντικειμενικά, όπως 
δείχνουν τα στοιχεία που ακολουθούν, 
δεν μπορεί ποτέ να υποκαταστήσει τις 
κρατικές ενισχύσεις είναι κοινός τόπος, 
όχι μόνο μεταξύ των ανθρώπων του πολι
τισμού διεθνώς αλλά και μεταξύ των με
λών του επιχειρηματικού κόσμου της Μ. 
Βρετανίας, όπου η χορηγία έχει τη μεγα
λύτερη παράδοση στην Ευρώπη. Μέχρι

τώρα, όμως, η βρετανική συντηρητική κυ
βέρνηση αρνείται πεισμόνως να αποδε
χθεί την άβολη γ ι’ αυτήν πραγματικότητα, 
αγνοώντας μάλιστα και πορίσματα οργα
νισμών, ερευνητικών κέντρων και «διορι
σμένων» επιτροπών, φίλα προσκείμενων 
στη συντηρητική φιλελεύθερη πολιτική 
της.6 Ακόμα και ο πρόεδρος της Επιτρο
πής Μουσείων και Πινακοθηκών της Μ. 
Βρετανίας στον ετήσιο απολογισμό του 
(1989-90) σημείωνε ότι, αν και από το 
1974 τα μουσεία πολλαπλασιάστηκαν και 
οι απαιτήσεις για την παρουσίαση και 
συντήρηση των εκθεμάτων τους έχουν ση

μαντικά μεγαλώσει, αντίθετα οι οικονομι
κές πιέσεις τους αυξήθηκαν, αφού τα 
κρατικά χρήματα για τον πολιτισμό συνε
χώς περιορίζονται. Κατέληγε δε σημειώ
νοντας ότι τα μουσεία μοιάζει να πρέπει 
να γίνουν σε κάποιο βαθμό οικονομικά 
αυτάρκη, εννοώντας ωστόσο, με τη δι
πλωματική γλώσσα ενός κυβερνητικού, 
ότι δυστυχώς έχουν παρέλθει οι εποχές 
που αυτά στηρίζονταν αποκλειστικά στην 
κρατική επιχορήγηση.1 Αποδεικνύεται, 
όμως, ότι ούτε στη χορηγία μπορούν να 
στηριχθούν, εκτός ίσως μόνο ως προς το 
5% των συνολικών τους εσόδων. Στη Μ.
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Βρετανία τα κονδύλια του προϋπολογι
σμού 1991 για τον πολιτισμό δεν κάλυψαν 
ούτε κατά προσέγγιση την αύξηση του 
πληθωρισμού, ενώ ίδια προβλέπεται η 
κατάσταση και φέτος.

Αν και ο J. Pick, μέχρι πρόσφατα 
πρόεδρος του Τμήματος Πολιτικής και 
Διαχείρισης Τεχνών του Πανεπιστημίου 
City του Λονδίνου, θεωρεί ότι δεν είναι το 
ύψος της κρατικής ενίσχυσης για τον πο
λιτισμό που αποδεικνύει το πολιτιστικό ε
πίπεδο μιας χώρας αφού, κατά τη γνώμη 
του, αψευδέστεροι μάρτυρες είναι η 
ποιότητα του τρόπου επικοινωνίας και 
κατανόησης μεταξύ κυβέρνησης και καλ
λιτεχνών επισημαίνοντας τη σημασία των 
περιορισμών ή διευκολύνσεων που η 
πρώτη διαμορφώνει για την ελευθερία της 
καλλιτεχνικής έκφρασης των δεύτερων,8 
εντούτοις, δεν είναι χωρίς ενδιαφέρον η 
παράθεση κάποιων ποσοτικών στοιχείων.

Η Μ. Βρετανία (1987) μαζί με την Ελ
λάδα έχει τον μικρότερο δείκτη κρατικής 
επιχορήγησης για τον πολιτισμό από όλες 
τις χώρες-μέλη της ΕΟΚ, με ποσοστό 
0,41% του συνολικού προϋπολογισμού 
της. Η Ελλάδα ακολουθώντας δίνει το 
0,40%, το οποίο στην πραγματικότητα 
είναι 0,28%, αφού στο κονδύλι αυτό του 
Υπουργείου Πολιτισμού περιλαμβάνον
ται και κονδύλια που αφορούν τις γενικές 
γραμματείες Αθλητισμού και Αποδήμου 
Ελληνισμού.9 Η Γαλλία και η Γερμανία, 
φυσικά, έχουν τον μεγαλύτερο δείκτη, με 
0,77% και 0,79% του προϋπολογισμού 
τους αντιστοίχως να κατευθύνεται στις 
τέχνες.10

Αν, ειδικότερα, σταθούμε στα κατά 
κεφαλήν κρατικά χρήματα που αναλο
γούν (1987) σε κάθε πολίτη για πολιτιστι
κές εκδηλώσεις και τα οποία προέρχονται 
τόσο από την κεντρική κυβέρνηση όσο και 
από την τοπική αυτοδιοίκηση, πρώτη έρ
χεται η Σουηδία με £27,8 ή 9.313 δρχ., 
δεύτερη η Γερμανία (πριν από την ενο
ποίηση) με £24 ή 8.040 δρχ., τρίτη η Γαλ
λία με £21,4 ή 7.169 δρχ., τέταρτη η Ολ
λανδία με £20,5 ή 6.867 δρχ. και τελευταία 
η Μ. Βρετανία με £9,8 ή 3.283 δρχ.11Η Ελ
λάδα, βέβαια, δεν περιλαμβάνεται στον 
πίνακα γιατί, ως γνωστόν, σπάνια στις 
κρατικές μας υπηρεσίες υπάρχουν στατι
στικά στοιχεία διαθέσιμα.12

Αυτά όσον αφορά τα συγκριτικά μεγέ
θη ενίσχυσης του πολιτισμού από κρατικά 
κονδύλια. Ας δούμε στη συνέχεια τη σχέ
ση κρατικής επιχορήγησης και χορηγίας 
του πολιτισμού από τον ιδιωτικό τομέα 
της οικονομίας στις διάφορες ευρωπαϊκές 
χώρες, για να περάσουμε στις Ηνωμένες 
Πολιτείες της Αμερικής, οι οποίες, όπως 
αποδεικνύεται από πρόσφατη μελέτη,13 
μάλλον εσφαλμένα θεωρούνται ως το πα
ράδειγμα της ενίσχυσης του πολιτισμού 
από χορηγίες του επιχειρηματικού κό
σμου κυρίως. Γεγονός είναι ότι οι δωρεές

ιδιωτών, και όχι επιχειρήσεων, καλύ
πτουν σε μεγάλο βαθμό πολιτιστικές α
νάγκες.

Οι δημόσιες δαπάνες που προέρχονται 
κατευθείαν από την κεντρική κυβέρνηση 
της Μ. Βρετανίας και αφορούν τις τέχνες 
και τα μουσεία το 1987 ήταν £557 εκ. ή 186 
δισ. 595 εκ. δραχμές.'4 Αν τώρα σταθούμε 
στο ποσό των £25 εκ. ή 8 δισ. 375 εκ. δρχ. 
που καρπώθηκε ο πολιτισμός από χορη
γίες του επιχειρηματικού κόσμου, έχουμε 
μια απογοητευτική αναλογία που φτάνει 
μόνο το 4,48%. Φυσικά, αν υπολογιστούν 
όλες οι πηγές από τις οποίες οι πολιτιστι
κοί οργανισμοί αντλούν χρήματα, δηλαδή 
η τοπική αυτοδιοίκηση, το Συμβούλιο Τε
χνών, καθώς και τα διάφορα υπουργεία 
(Αμύνης, Ναυτιλίας κ .ά .),15 η πιο πάνω α
ναλογία χορηγίας από επιχειρήσεις και 
κρατικής ενίσχυσης είναι μόνο 2,42%. Αν 
στα έσοδα των πολιτιστικών οργανισμών 
από κρατικές πηγές προσθέσουμε και τα 
κάθε είδους έσοδά τους από εισιτήρια, 
δωρεές, συνδρομές, πωλητήρια, εστιατό
ρια, καφενεία, ειδικές διαλέξεις και άλλες 
αμειβόμενες υπηρεσίες τους, η πιο πάνω 
αναλογία γίνεται πλέον αποκαρδιωτική, 
όχι βέβαια για τους πολιτιστικούς οργανι
σμούς που δεν τρέφουν ψευδαισθήσεις ως 
προς το ρόλο της χορηγίας, αλλά για τις 
κυβερνήσεις που θεωρούν τη χορηγία πα
νάκεια.

Χαρακτηριστικό αυτής της άποψης 
στη Μ. Βρετανία είναι το γεγονός ότι, ενώ 
οι συντηρητικές κυβερνήσεις και κυρίως 
το θατσερικό πνεύμα στην οικονομία έ
χουν επιβάλει την πολιτική της «αυτάρ- 
κειας» για τα πολιτιστικά ιδρύματα, τα 
χρήματα με τα οποία η κυβέρνηση ενι
σχύει την ABSA και, μέσω αυτής, το θεσμό 
της ιδιωτικής χορηγίας δεν γνωρίζουν α
νάλογη λιτότητα.16 Αντίθετα οι πολιτιστι
κοί οργανισμοί, ως κύρια πηγή εσόδων 
τους, τώρα που το κράτος συνεχώς μειώ
νει τις επιχορηγήσεις του, δεν θεωρούν τη 
χορηγία αλλά τα εισιτήρια, τις συνδρομές 
και τα έσοδα από τα καταστήματά τους.

Η Philarmonia λόγου χάρη, από τις 
γνωστότερες διεθνώς ορχήστρες με έδρα 
της το Λονδίνο, συγκεντρώνοντας μερικές 
από τις βασικότερες και πιο δοκιμασμένες 
προϋποθέσεις για την προσέλκυση χορη
γίας όπως φήμη, ποιότητα, έδρα στην 
πρωτεύουσα και, εκτός των άλλων, όντας 
γνωστή για το υψηλό επίπεδο των μουσι
κών της εκδηλώσεων, συγκεντρώνει μόνο 
£154.000 ή 51 εκ. 590 χιλ. δρχ. από χορη
γίες, ενώ τα συνολικά ετήσια έσοδά της, 
μαζί με την κρατική επιχορήγηση, φτά
νουν τα £3.628.000 ή 1 δισ. 215 εκ. 380 χιλ. 
δρχ. Η χορηγία, δηλαδή, για τη Philarmo
nia αντιπροσωπεύει περίπου το 4,2% των 
συνολικών της εσόδων.17 ·

Το μουσείο Victoria and Albert του 
Λονδίνου, ένα από τα «σπουδαιότερα του 
κόσμου στον τομέα των εφαρμοσμένων

και διακοσμητικών τεχνών», κατά τη 
διευθύντριά του Ε. Esteve-Cole, διασφα
λίζει από χορηγίες μόνο το 1,1% των α- 
παιτούμενων εσόδων του. Ειδικότερα για 
το 1988-89, τα έσοδα του μουσείου ανήλ- 
θαν στα £24 εκ. ή 8 δισ. 40 εκ. δρχ., ενώ το 
ποσό από χορηγίες ήταν £273.000 ή 91 εκ. 
455 χιλ. δραχμές.18

Βέβαια, η Royal Academy, η οποία 
λειτουργεί με ελάχιστη κρατική επιχορή
γηση -κάθε φορά τη διασφαλίζει επι
σείοντος τον κίνδυνο της πώλησης του 
τόντο του Μιχαήλ Αγγέλου που ανήκει 
στη συλλογή της-, είναι από τις εξαιρέσεις 
πολιτιστικών ιδρυμάτων που το 50% των 
εσόδων της διασφαλίζεται από χορηγίες 
και δωρεές, στην ανίχνευση και εξασφά
λιση των οποίων η πείρα της είναι δεκαε- 
ξαετής, όσο δηλαδή και του σχετικού βρε
τανικού οργανισμού χορηγίας τεχνών, της 
ABSA.

Μετά τη σχετικά αναλυτική αναφορά 
στη Μ. Βρετανία, ας περάσουμε σε άλλες 
ευρωπαϊκές χώρες.19 Στην Ολλανδία οι 
δημόσιες δαπάνες, που κατευθείαν από 
την κεντρική κυβέρνηση ενισχύουν τις τέ
χνες και τα μουσεία, το 1987 ήταν £300 εκ. 
ή 100 δισ. 500 εκ. δρχ., ενώ το ποσό από 
χορηγίες ήταν 20 εκ. φιορίνια ή 2 δισ. 60 
εκ. δρχ., δηλαδή αντιπροσώπευε το 
2,04% της κρατικής ενίσχυσης. Για το 
1990 η πρόβλεψη ήταν το ποσό αυτό να α- 
νέλθει στα 50 εκ. φιορίνια ή 5 δισ. 150 εκ. 
δρχ., αλλά κάθε φορά κάποιο μεγάλο έρ
γο, όπως η σημαντική συνεισφορά της Na
tional Gas στην ανέγερση του μουσείου 
του Croningen, μπορεί να δώσει ψευδή γε
νική εικόνα για τη σταθερή αναλογία χο
ρηγίας και κρατικής ενίσχυσης του πολι
τισμού.

Στη Γαλλία οι δημόσιες δαπάνες για 
τις τέχνες και τα μουσεία το 1987 ανήλθαν 
σε £1,192 εκ. ή 399 δισ. 320 εκ. δρχ., ενώ 
το ποσό που από χορηγίες κατευθύνθηκε 
στον πολιτισμό ήταν της τάξης των 500 εκ. 
φράγκων περίπου ή 17 δισ. δρχ., αντιπρο
σωπεύοντας το 4,25% του πιο πάνω κρα
τικού κονδυλίου. Και εδώ όμως, όπως και 
στο παράδειγμα της Philarmonia του Λον
δίνου, το ποσό που μέσω χορηγίας ενι
σχύει την Opera de Paris καλύπτει μόλις 
το 1% των συνολικών της εσόδων. Για το 
Λούβρο, με προϋπολογισμό 400 εκ. φράγ
κων ή 13 δισ. 600 εκ. δρχ., η χορηγία ανέρ
χεται σε 18 εκ. φράγκα ή 612 εκ. δρχ., δη
λαδή αντιπροσωπεύει το 4,5% του προϋ
πολογισμού του. Βέβαια, δεν χρειάζεται 
να αναφέρουμε ότι πρόκειται για ένα από 
τα πιο φημισμένα μουσεία του κόσμου, με 
προσέλευση 4.500.000 επισκεπτών ετη- 
σίως.

Στη Γερμανία οι δημόσιες δαπάνες για 
τις τέχνες καί τα μουσεία το 1987 ανήλθαν 
σε £1,466 εκ. ή 491 δισ. 110 εκ. δραχμές. 
Στοιχεία ακριβή δεν υπάρχουν για τη χο
ρηγία αλλά, κατά έγκυρες εκτιμήσεις,20 το
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1990 προβλεπόταν να φτάσει τα 
250.000.000 μάρκα ή 29 δισ. 250 εκ. δρχ.. 
αντιπροσωπεύοντας το 2,6% της κρατι
κής ενίσχυσης για τσν πολιτισμό. Το πο
σοστό αυτό στην πραγματικότητα είναι 
μικρότερο, αφού η κρατική ενίσχυση για 
το 1990 -με γνωστή την επιθετική πολιτι
στική πολιτική τη; Γερμανίας- θα ήταν ο
πωσδήποτε μεγαλύτερη αυτής του 1987. 
Βέβαια, και πάλι δύο παραδείγματα μπο
ρούν να δώσουν ειδικότερα το μέτρο της 
συμμετοχής της ιδιωτικής πρωτοβουλίας 
στον πολιτισμό: Η Nordrhein-Westfalen 
Art Gallery για το 1987 εισέπραξε 8 εκ.

μάρκα ή 936 εκ. δρχ. από τον σχετικό δή
μο, ενώ τα ποσά από χορηγίες ανήλθαν σε
0.3 εκ. μάρκα ή περίπου 35 εκ. δρχ., αντι
προσωπεύοντας το 3.7% της ενίσχυσης 
από την τοπική αυτοδιοίκηση.21 Αντί
στοιχα. τα έσοδά της από πωλήσεις σε ε
στιατόριο, βιβλιοπωλείο κ.λπ. ανήλθαν 
σε 0.5 εκ. μάρκα ή 58 εκ. δρχ.. αντιπροσω
πεύοντας το 6,2% της ενίσχυσης από την 
τοπική αυτοδιοίκηση, δηλαδή ποσό σχε
δόν διπλάσιο αυτού των χορηγιών. Η Φι
λαρμονική του Μονάχου και η Κρατική 
Όπερα της Βαυαρίας άντλησαν, ομοίως, 
από χορηγίες ποσά που αντιπροσωπεύ

ουν μόνο το 3% των συνολικών τους εσό
δων.

Ακόμα και στις Ηνωμένες Πολιτείες, 
τη χώρα με τη μεγαλύτερη στον κόσμο πα
ράδοση συμμετοχής της ιδιωτικής πρωτο
βουλίας στην ενίσχυση του πολιτισμού, η 
κρατική συμμετοχή -ομοσπονδιακές και 
τοπικές κυβερνήσεις- στα λειτουργικά έ
ξοδα των μουσείων, όπως αποδεικνύεται 
σε πρόσφατη μελέτη.- δεν είναι διόλου 
ευκαταφρόνητη, τουλάχιστον όσο μέχρι 
τώρα πιστευόταν. Αυτό το ποσό για τα 
μουσεία της πόλης της Νέας Υόρκης το 
1982 ανήλθε, κατά μέσο όρο. σε 42% των
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λειτουργικών κονδυλίων τους.23 Το υπό
λοιπο ποσό καλύφθηκε από έσοδα δι
καιωμάτων εισόδου και παρκαρίσματος, 
από τις εισπράξεις των καταστημάτων 
δώρων και αντιγράφων των μουσείων, 
των βιβλιοπωλείων, των καφενείων και ε
στιατορίων τους, από συνδρομές, καθώς 
και από δωρεές επιχειρήσεων, ιδρυμάτων 
και ιδιωτών. Τα έσοδα από το δικαίωμα 
εισόδου στο Metropolitan Museum of New 
York με περίπου 4.000.000 επισκέπτες ή
ταν, για το 1988, της τάξης του 2,4%, και 
του Μουσείου του San Francisco 9,7%.24 
Τα έσοδα από τα καταστήματα στο Met
ropolitan-New York για το 1987 ήταν 
17%, ενώ στο Aquarium του Monterey 
33%.25 Γενικά, τα έσοδα από είσοδο, κα
ταστήματα ή υπηρεσίες στα πολιτιστικά ι
δρύματα της Αμερικής μπορεί να φτάνουν 
το 60-70% των απαιτούμενων λειτουργι
κών τους εξόδων.26 Στην Ευρώπη, το πο
σοστό αυτό είναι χαμηλότερο: στη Μ. 
Βρετανία μπορεί να κυμανθεί γύρω στο 
33%, ενώ σε ορισμένες περιπτώσεις μπο
ρεί να φτάσει και το 50%.

Το 1983 η κρατική (ομοσπονδιακή, πο
λιτειακή και τοπική αυτοδιοίκηση) συμ
μετοχή στον προϋπολογισμό των οκτώ με
γαλύτερων μουσείων τέχνης των Ηνωμέ
νων Πολιτειών (Metropolitan-New York, 
Cleveland, Boston-Fine Arts, Chicago-Art 
Institute, Toledo, MOMA-New York, 
Philadelphia, Los Angeles-County) έφτανε 
το 24% και σε απόλυτους αριθμούς τα 
$48,8 δισ ή 9 τρισ. 272 δισ. δρχ.,27 ενώ το 
1987 αυτή η συμμετοχή για την ομάδα 
μουσείων με προϋπολογισμό μεγαλύτερο 
των 11,8 εκατ. δολαρίων, δηλαδή και πάλι 
για τα μεγαλύτερα μουσεία, ήταν 31 %.28 
Οι κρατικές επιχορηγήσεις σε πολιτιστικά 
ιδρύματα της Ν. Υόρκης για το 1983 ήταν 
περίπου $2 κατά κεφαλήν ή 396 δρχ. για 
πληθυσμό 35.000.000.20 Το 1987 το αντί
στοιχο ποσό ήταν £2 ή 700 δρχ.30

Από την άλλη μεριά, είναι χαρακτηρι
στικό για τη συμβολή του ιδιωτικού τομέα 
της οικονομίας στον πολιτισμό ότι στις Η
νωμένες Πολιτείες οι παροχές των επιχει
ρήσεων για τον πολιτισμό αυξάνονται 
από 1,1% το 1970 μόλις σε 1,6% των εσό
δων τους προ φόρων το 1988,31 ποσό που 
σε απόλυτους αριθμούς φτάνει τα $4,8 
δισ. ή 912 δισ. δραχμές. Από αυτό, όμως, 
μόνο 1 δισ. αφορά καθαρό ποσό χορη
γίας. θ α  πρέπει, ωστόσο, να σημειωθεί 
ότι οι παροχές ιδιωτών προς τον πολιτι
σμό, στις οποίες βέβαια δεν υπολογίζον
ται οι άλλοι γενικοί φόροι που πληρώ
νουν, είναι πενταπλάσιες των συνεισφο
ρών επιχειρήσεων ή ιδρυμάτων.32 Σε αυ
τό, βέβαια, βοηθά και η σχετική φορολο
γική νομοθεσία που επιτρέπει μέχρι 50% 
του φορολογητέου εισοδήματος ιδιωτών 
να μπορεί να εκπέσει της φορολογίας, ε
φόσον αφορά δωρεές προς ιδρύματα που 
έχουν επίσημα χαρακτηριστεί ως κοινω

φελή. Το αντίστοιχο ποσό για τις δωρεές 
επιχειρήσεων είναι 10%.33 θ α  πρέπει α
κόμα να τονιστεί ότι ο κύριος όγκος των 
παροχών ιδιωτών και ιδρυμάτων προς 
πολιτιστικούς οργανισμούς των ΗΠΑ δεν 
αφορά διαδικασίες χορηγίας αλλά δω
ρεές, δηλαδή είναι περιπτώσεις παροχών 
χωρίς αιτούμενο αντάλλαγμα, κάτι που 
βέβαια δεν χαρακτηρίζει τη χορηγία με
ταξύ χορηγών εταιρειών και χορηγούμε
νων πολιτιστικών οργανισμών.

Ό λα τα πιο πάνω στοιχεία δείχνουν 
ότι η χορηγία ακόμα και στις χώρες με τη 
μεγαλύτερη παράδοση, όπως είναι οι 
ΗΠΑ και η Μ. Βρετανία, καλύπτει μέχρι 
στιγμής μικρό μόνο ποσοστό των απαι- 
τού μενών λειτουργικών εξόδων των πολι
τιστικών ιδρυμάτων. Τα ίδια στοιχεία 
δείχνουν επίσης ότι η συμμετοχή του κρά
τους στην ενίσχυση του πολιτισμού είναι 
αποφασιστική. Αυτό, βέβαια, δεν σημαί
νει ότι δεν πρέπει ν’ ασχοληθεί κανείς σο
βαρά με τη χορηγία. Ειδικότερα στην Ελ
λάδα, η πείρα των άλλων θα πρέπει να 
μας προσγειώσει, ώστε να αντιμετωπί
σουμε πολύ σοβαρά, και κυρίως όχι ερα
σιτεχνικά, τη νέα διαφαινόμενη πηγή ενί
σχυσης. Το κράτος σε καμιά περίπτωση 
δεν πρέπει να δει τη χορηγία ως υποκα
τάστατο της δικής του σπασμωδικής και 
ανεπαρκούς υποστήριξης της τέχνης. Η 
χορηγία, όπως δείχνουν οι αριθμοί που 
παρατέθηκαν, έχει διεθνώς ώς τώρα λει
τουργήσει μόνο ως επιπλέον, και μάλιστα 
μικρό πρόσθετο της κρατικής ενίσχυσης. 
Η τέχνη, λοιπόν, αποδεικνύεται ότι πα
ραμένει ευθύνη του κράτους και δεν υ
πάρχει κανείς τρόπος και καμιά δικαιο
λογία την ευθύνη αυτή η πολιτεία να τη 
μεταβιβάσει σε άλλα σχήματα. Ο W. Janu- 
szcack, ο γνωστός τεχνοκριτικός του 
Guardian , λέει ότι «η χορηγία αποτελεί 
μια βραχυπρόθεσμη επέμβαση σε μακρο
χρόνια προβλήματα, και ότι οι κυβερνή
σεις δεν μπορούν με τίποτα να νίψουν τας 
χείρας των από την ευθύνη που έχουν για 
την τέχνη». Η ιδιωτική επιχειρηματική 
πρωτοβουλία, λοιπόν, δεν μπορεί και δεν 
πρέπει να υποκαταστήσει το κράτος στις 
υποχρεώσεις του. Άλλες είναι οι προτε
ραιότητες του επιχειρηματικού κόσμου, 
και άλλη πρέπει να είναι η πολιτιστική 
πολιτική μιας κυβέρνησης. Και μια πολι
τιστική εκπαιδευτική πολιτική με όραμα 
και προοπτικές δεν μπορεί να στηριχθεί 
στα κερασάκια της χορηγίας.

Τελειώνοντας, θα σταθώ στις επιφυ
λάξεις που πολύ συχνά εκφράζουν οι πο
λιτιστικοί οργανισμοί για τον νέο θεσμό. 
Η χορηγία, πολύ απλά, πρέπει να θεωρη
θεί ως μία άλλη μορφή οικονομικής ενί
σχυσης της τέχνης ανάμεσα σε περισσότε
ρες που υπάρχουν. Κάθε επιφυλακτική 
στάση, επομένως, απέναντι στον νέο θε
σμό, όταν δεν είναι στείρα αντιπολιτευτι
κή ή προκατειλημμένα ιδεολογική, θα

πρέπει να λαμβάνει υπόψη της την πιο 
πάνω πραγματική συνθήκη της σχέσης 
κράτους και πολιτισμού. Έτσι, με δεδο
μένη την απαράβατη υποχρέωση του 
κράτους απέναντι στην τέχνη, και προτού 
κανείς έχει απάντηση στο ζήτημα της ανε
παρκούς στήριξης της τέχνης από την α
ποκλειστικά υπεύθυνη πολιτεία, δεν μπο
ρεί να έχει νόμιμες αντιρρήσεις για τη λει
τουργία του θεσμού της χορηγίας. ■
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